

链动济宁

济宁市聚焦工业经济“头号工程”系列报道

以创新之“钥”，开启跃升之门

助推工程机械产业发展，济宁打出“强链补链延链”组合拳

孔茜 通讯员 孔德明 济宁报道

深入践行新发展理念，以政策红利持续赋能产业发展，方可使得发展信心不断增强！面对行业周期波动与转型升级的双重考验，济宁市通过“问诊把脉”产业链薄弱环节，打出一套“强链补链延链”组合拳，以“链式思维”推动工程机械产业向高端化、智能化、绿色化纵深发展。

这一系列创新举措背后有着怎样的战略考量？又将如何破解“卡脖子”难题？济宁市工业和信息化局相关负责人，解码千亿产业集群的跃升之道。



济宁工程机械产业开启跃升之门。

1、目前哪些核心零部件还需要进口，是否存在卡脖子的情况。针对这些问题，济宁会在招商引资中重点开展哪些工作？

尽管全市拥有较为完整的工程机械配套产业，但在发动机、智能控制系统、电传动、高端桥箱、自动变速器、减速机、高端液压件等高端产品方面较为薄弱或缺乏。热处理、铸件、锻件、电镀、模具等工程机械产业普遍需求的前端加工工序，优质产品供应能力不足。为此，济宁市建立工程机械产业链招引项目指引目录，聚焦智能控制系统、精密零部件等产业链短板弱项，论证谋划23个延链补链强链潜力项目，针对性开展技术转化、招商引资。

2、作为外资企业，小松在济宁的发展引发外界关注。济宁通过哪些方法，保障小松在济宁的发展与成长？

强化沟通，济宁高新区始终保持每季度与小松公司高层洽谈一次，每月与小松济宁工厂负责人磋商一次，联合财政、金融、自然资源等部门针对小松提出的项目发展问题给予详细的回复，提升了企业的合作意愿。

济宁高新区成立项目专班，在项目落地关键时期，项目专班实行现场一线办公，每周定期召开例会汇报工作进展和存在问题，及时研讨解决方案并压实责任到人，提前筹备化解项目推进中各项卡点堵点问题，确保不出任何纰漏。

聚焦打造产业集群。依托济宁国际高端装备产业园、中韩高

端装备产业园等优质载体，结合本地工程机械产业基础，积极与小松团队共同探讨拓宽产品门类，深度整合工程机械产业链资源，激发产业内在活力。针对小松相关工程机械配套企业制定详细发展战略目标，积极推动配套企业入驻小松智能制造产业基地，全面提升产业集聚效应，目前已吸引了包含7家日资企业和2家中资企业在内的产业链配套企业，产业链条进一步完备。

3、产业链中，中小微企业不可或缺，也相对脆弱。针对产业链中的中小微企业，济宁在财政、金融方面，是否会出台一些支持措施？

加强产业链“专精特新”企业帮扶力度，引导链上中小企业向专业化、精细化、特色化转型，推动产业链上下游企业协同发展。

建立梯度培育机制。在全市提前摸排具备优质潜力企业，连续五年制定年度培育计划，建立企业培育库，分层级分类别对入库企业实施动态管理、梯度培育。

建立精准服务机制。深入开展“送政策上门”活动，成立13个由县级干部带队的调研服务队和122个调研服务组，对规上工业企业及规下专精特新企业进行全覆盖式走访调研，将政策汇编送到企业主要负责人手中，面对面解读政策，努力提升企业“获得感”。

建立部门协同机制。联合市人社局落实专精特新企业高级职称申报董事长“举荐制”，释放

专业技术人才创新创造潜能。

建立配套合作机制。实施重点产业链融链固链专项行动，推动中小企业与链主企业开展供需对接、配套合作。

4、目前全国范围内工程机械的布局情况以及济宁相比于其他地区的优势有哪些？

目前国内形成了徐州、长沙、常州、济宁、柳州、厦门等六大城市机械重镇。

产业链配套完善。济宁工程机械产业链本地配套化率超70%，配套企业超1000家。现已形成小松和山推两大主要品牌引领、零部件配套企业多元化协同发展，产品覆盖推土机、挖掘机、压路机、叉车、液压件、回转支撑、行走系统、履带、驾驶室等。

产业链推进机制高效。聚焦工程机械等15条重点产业链，构建“总链长+链长+副链长+链主”工作体制，“总链长”由市委、市政府主要负责同志共同担任，总览推动全市短板产业链、优势产业链、传统产业升链、新兴产业建链，“一链一策”补链延链强链，大事大抓、顶格推进。

交通物流便利。京杭大运河纵贯济宁全境，济宁港是重要的全国内河港口之一，现已实现III级通航，港口吞吐能力不断提升。贯通济宁的“三纵三横”高速公路、“一纵一横”高速铁路和“两纵两横”普通铁路交织成型，为货运运输提供了有力支撑。水、陆、空联合发力，让济宁成为连接南北、贯通东西的重要节点，在促进人流、物流、信息流等生产要素高效流动的同时，也带来了巨大的发展机遇。

窗口劲吹文明风 政务服务暖人心

近日，嘉祥县老僧堂镇积极优化完善便民服务大厅窗口服务，进一步简化政务服务流程。

老僧堂镇通过业务培训、“办事体验”等方式，提升窗口工作人员的服务意识和服务能力；通过“好差评”“电子监察”等方式对窗口服务质量进行实

时收集统计；对办业务各环节进行分解，确定关键节点，建立快速响应服务通道；整合跨部门流程，将多部门业务集中在政务中心一窗受理，减少服务对象跑动次数，实现“一窗受理、一次办结”。

（通讯员 岳艳霞）

文艺普法添活力 餐桌节约树新风

近日，嘉祥县满硐镇举办“文艺搭台·普法唱戏”主题普法惠民演出和“反对浪费、崇尚节约”文明餐桌宣传活动。演员们通过戏曲、小品、相声、快板等多种群众喜闻乐见的艺术形式，将与日常生活息息相关的法律法规

知识巧妙融入其中，以直观的方式提升了大家的法律意识。同时，志愿者向现场群众发放“反对浪费、崇尚节约”文明餐桌宣传手册，详细讲解节约粮食、文明用餐的意义。

（通讯员 吴秀菊）

巡查修复绿化围栏 守护城区绿色防线

近日，微山县驩城镇城管中队组织人员对损坏围栏进行修复和更换，确保城区绿化景观整洁美观。

城管中队制定了详细的修复计划，安排专人对城区各主要街道、公园、广场等区域的绿化围栏进行全面排查，逐一登记损坏情况。随后，工作人员对损坏的围栏进行了拆除、更换。

和加固，确保围栏牢固美观。修复过程中，城管队员还对周边市民进行了文明宣传，呼吁大家共同爱护公共设施，维护城市环境。

驩城镇将继续加强巡查力度，及时发现并解决城市环境问题，为居民创造更加整洁、美观、宜居的生活环境。

（通讯员 徐鹏翔）

开办餐饮店一件事 让群众快速创业

微山县张楼镇政府服务中心提升开办餐饮店“一件事”成效，实行集成化并联办理，实现开办餐饮店“一件事”线上线下同步办理，线下在张楼镇政府服务中心设立“高效办成一件事”综合窗口，在该综合窗口一次性提交申请材料，实现线下“一窗通办”。线上可通过山东省政务服务网“高效办成一件事”线上申请，一次性提交所有

材料，实现线上“并联审批”同步办理，线上办理时限从23个工作日缩至10个工作日，申请材料由18份缩至9份，跑动次数由4次缩至0次。

下一步，张楼镇将持续深化“高效办成一件事”改革，不断拓宽服务领域，提升服务质效，将更多的“一件事”惠及辖区群众。

（通讯员 宋歌）



关于中国工商银行股份有限公司济宁益民支行 换领《中华人民共和国金融许可证》的公告

中国工商银行股份有限公司济宁益民支行因机构名称和地址变更，名称由“中国工商银行股份有限公司济宁益民支行”变更为“中国工商银行股份有限公司嘉祥宗圣支行”；地址由“济宁市光河路益民东区1号综合楼”变更为“嘉祥县建设北路佰诚花园4号楼”，经国家金融监督管理总局济宁监管分局批准，换领《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告：

机构名称：中国工商银行股份有限公司嘉祥宗圣支行
机构住所：嘉祥县建设北路佰诚花园4号楼
机构编码：B0001S337080063
许可证流水号：01135153
发证日期：2025年03月26日
联系电话：0537-6868577